

*Natalia VOLKANOVA\**

**БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ДВОРЯНОК  
БЕССАРАБИИ ВО ВРЕМЯ ВОЕННОГО  
КОНФЛИКТА 1877-1878 гг.**

*Charitable Activities of Representatives of the Aristocracy from Bessarabia  
during the Russian-Turkish War of 1877-1878*

**Abstract:** The main directions of the charitable activities undertaken by the Bessarabian aristocracy during the Russian-Turkish war of 1877-1878 are considered in this paper. Their role in collecting money donations, organizing charitable events, opening workshops for sewing things for soldiers, guardianship of hospitals and hospitals is characterized.

**Keywords:** Nobility, Bessarabia, charity, the Russian-Turkish War, 1877, 1878.

\*

Организации общества Красного Креста на современном этапе успешно функционируют в 189 странах. В Российской империи первоначально было создано Общество попечения о раненых и больных воинах (1867 г.), которое с 1879 г. начало называться – Российское общество Красного Креста (РОКК). Основными направлениями его работы выступала помощь раненым и больным солдатам, их семьям, а также мирному населению, пострадавшему от военных действий и пленным. Такая деятельность не утратила своей актуальности и сегодня, в особо тяжелые для Украины времена, когда на первый план выдвигаются поиски новых путей эффективной социальной помощи и политики.

В связи с началом русско-турецкой компании 1877-1878 гг. появилась острая необходимость расширения благотворительной деятельности. Развязавшийся конфликт требовал привлечения человеческих, а также огромных финансовых ресурсов, которыми империя не располагала. В такое сложное время все слои населения страны считали своим долгом оказать посильную помощь армии. Важную роль в этом процессе играли представители аристократии Бессарабской губернии. Следует отметить высокую активность женщин-дворянок в деле организации и работы благотворительных организаций в регионе.

---

\* Izmil State University of Humanities, Ukraine (nnvolkanova@gmail.com).

На современном этапе развития исторической науки возрастает интерес к теме благотворительности в контексте регионального изучения. Значительное место в историографии проблемы занимают общие вопросы истории Российского общества Красного Креста. Так, В. Ореховский<sup>1</sup> в своей работе анализирует возникновение, деятельность и структуру комитета. Отдельно вопросу помощи Красного Креста пострадавшим от военных конфликтов в период 1870-1902 г. посвящено исследование В. Соколовой<sup>2</sup>. Региональный аспект проблемы – благотворительность населения Черниговской губернии во время русско-турецкой войны 1877-1878 гг. представлен в исследовании О. Сидоренко<sup>3</sup>. В частности, вопросы благотворительной, предпринимательской и торгово-финансовой деятельности дворянства Бессарабии в своих работах анализирует Л. Цыганенко<sup>4</sup>. Однако, следует отметить, что есть определенный круг вопросов, которые сегодня остались без внимания ученых и требуют детального изучения. Целью данной статьи является освещение направлений, форм и масштабов благотворительной деятельности дворянок Бессарабии во время русско-турецкой кампании 1877-1878 гг. Важным источником для исследования стала газета «Бессарабские губернские ведомости», которая издавалась в период войны.

В конце XIX в. для успешной деятельности Общества попечения о раненых и больных воинах, в Москве и губернских городах создавались окружные и местные управления, в уездных городах действовали местные комитеты при финансовом содействии и непосредственном участии дворянства<sup>5</sup>. Множество женщин смогли реализовать свой общественный потенциал, встав во главе местных управлений и комитетов. Активное участие в благотворительной деятельности принимали бессарабские дворянки. Они объединялись в Дамские комитеты с общей целью помощи воинам.

---

<sup>1</sup> Вадим Ореховський, *Російське Товариство Червоного Хреста: виникнення, становлення, еволюція структури (1867-1914 рр.)*. Том 2, № 1, Науковий огляд, 2014, <http://naukajournal.org/index.php/naukajournal/issue/view/5>

<sup>2</sup> Вера Соколова, *Российское общество Красного Креста в военных конфликтах (1870-1902 г.)*. Сер. 2, Вып. 3, Вестник СПбГУ, 2013, 162-168.

<sup>3</sup> Ольга Сидоренко, *Благодійна діяльність населення Чернігівської губернії під час російсько-турецької війни 1877-1878 рр.* Сіверянський літопис, № 1, 2015, 126-131.

<sup>4</sup> Лілія Циганенко, *Дворянство Півдня України (друга половина XIX ст. – 1917 р.)*. Ізмаїл: СМІЛ, 2010, 384.

<sup>5</sup> Вадим Ореховський, *Російське Товариство Червоного Хреста: виникнення, становлення, еволюція структури (1867-1914 рр.)*. Науковий огляд, Том 2, № 1, 2014, <http://naukajournal.org/index.php/naukajournal/issue/view/5>, Internet.

30 мая 1877 г. был создан Аккерманский дамский комитет общества попечения о больных и раненых воинах. В его состав вошли 60 человек, которые избрали руководство комитета: председательницу – М.Н. Линденер (жену начальника бригады пограничной стражи села Кубей), заместителя председателя – К.М. Клименко (жену председателя съезда мировых судей). Финансирование работы комитета осуществлялось благодаря членским взносам и пожертвованиям, которые на момент основания общества составляли 305 руб.

Одним из главных направлений деятельности комитета стала организация благотворительных мероприятий с целью сбора денег на нужды больных и раненых воинов. Вскоре после создания комитет организовал музыкальный вечер, от которого было получено 253 руб. 9 коп., из которых в местный комитет для раненых воинов поступило 33 руб., а на изготовление белья – 200 руб.<sup>6</sup>

В период русско-турецкой войны были собраны значительные суммы пожертвований. В общем, по Российской империи за 1877 г. добровольных сборов поступило на сумму в 1 250 432 руб. Из отчета деятельности Дамского комитета г. Аккерман нам известно, что за 1877 г. было собрано – 1 982 руб. 57 коп. Из них получено от концертов – 829 руб. 20 коп., личные пожертвования составили 443 руб., по книгам собрано – 172 руб. 21 коп.<sup>7</sup>

Дамский комитет активно сотрудничал с Аккерманским обществом попечения о больных и раненых воинах. В октябре 1877 г. совместными усилиями принимали раненых в больницу города, которая была учреждена на 20 кроватей. Всего за период войны Аккерман принял 131 раненого воина.<sup>8</sup>

Большую роль в благотворительном деле в период русско-турецкой войны 1877-1878 гг. сыграл Кишиневский дамский комитет общества попечения о больных и раненых воинах, который был создан в конце мая 1877 г. Возглавила его супруга начальника Бессарабской губернии – М.И. Шебеко. На протяжении всего военного конфликта представительницы комитета развернули свою масштабную и разностороннюю благотворительную деятельность помощи воинам.

Организация благотворительных мероприятий была одним из направлений работы Кишиневского дамского комитета. После начала своей деятельности в конце мая в городском Александровском саду была проведена

---

<sup>6</sup> Бессарабские губернские ведомости, *Местные известия*. № 50, 11 июля 1877, 216-217.

<sup>7</sup> Бессарабские губернские ведомости, *Местные известия*. № 48, 6 июля 1878, 308.

<sup>8</sup> Алексей Перминов, *История Красного Креста в Аккермане*. <http://old-akkerman.livejournal.com/22429.html>, Internet.

лотерея-аллегри (разновидность лотереи, в которой победители определяются сразу после приобретения лотерейных билетов)<sup>9</sup>. Выигрыш составили пожертвования, так В.А. Кандауров предоставил лошадь, Н.В. Кристи – корову, Е.И. Семиградов – барана, И.П. Крыжановский – обезьяну. Обязанность приёма пожертвований взяли на себя – супруга тайного советника А.Н. Нарышкина, супруга генерал-майора А.С. Драгомирова, З.Е. Кешко, А.К. Катакази. Это была первая по численности лотерея, подготовка к которой началась еще за неделю. Всю работу представительницы комитета проводили бесплатно, кроме этого жертвовали деньги (57 руб.) и вещи воинам. Общий доход составил – 2 913 руб. Половину суммы передали Кишиневскому складу Красного Креста, вторая часть осталась в распоряжении комитета<sup>10</sup>.

22 июля 1877 г. дамский комитет организовал следующую лотерею-аллегри, на которую было продано 10 000 билетов и выручено 2 563 руб. В последующие месяцы были организованы и другие мероприятия. Так, 27 декабря 1877 г. при содействии дворянок А.Н. Леонард, И.П. Мазараки-Дебольцевой, А.К. Косич, С.Н. Драгомировой состоялся концерт, за продажу билетов на который было выручено 480 руб. 54 коп.

14 января 1878 г. были организованы елка с подарками для детей, буфет и танцевальный вечер для взрослых. Всего было собрано 724 руб. 78 коп. Из них 362 руб. передали О.Н. Катаржи для Кишиневской гимназии, а остальные – в швейную мастерскую для пошива белья воинам.

27 января 1878 г. Кишиневским дамским комитетом был дан концерт в пользу выписывающихся из госпиталей солдат. А.Н. Нарышкина вместе с остальными дамами (В.К. Губер, В.В. Пурчелло, Н.Д. Семиградской) пели на этом концерте. Вырученные 661 руб. 50 коп. были переданы воинам<sup>11</sup>. 1 февраля был дан спектакль любителей, выручку в сумме 912 руб. 37 коп. передали на нужды швейной мастерской<sup>12</sup>.

30 апреля 1878 г. было организовано «народное гулянье» при участии дворянок М.И. Шебеко, М.П. Семиградской, М.И. Шмидт. За покупку билетов было выручено 964 руб. 20 коп., с аукциона – 331 руб. 30 коп., отдельно пожертвований поступило – 125 руб. Половина вырученных денег были

---

<sup>9</sup> Лілія Циганенко, *Доброчинна діяльність дворян Бессарабії в сфері освіти (остання третина XIX – початок XX ст.)*. Проблеми історії України XIX – початку XX ст., Вип. XIX, 2011, 314.

<sup>10</sup> Бессарабские губернские ведомости, *Местные известия*. № 57, 4 августа 1877, 259.

<sup>11</sup> Бессарабские губернские ведомости, *Местные известия*. № 2, 23 января 1878, 10-11.

<sup>12</sup> Бессарабские губернские ведомости, *Местные известия*. № 7, 9 февраля 1878, 38-39.

отправлены в пользу детского приюта (547 руб. 15 коп.), вторая половина – на устройство инвалидного дома в г. Кишинев<sup>13</sup>.

27 августа 1878 г. выручено от «народного праздника» 226 руб. 11 сентября 1878 г. в Александровском городском саду были устроены гулянья с фейерверком в пользу приюта для выздоравливающих воинов. Всего было собрано – 1 033 руб. 50 коп. (стоимость билета – 15 коп.), отдельно графиня Н.С. Строгонова пожертвовала 113 руб.<sup>14</sup>.

При покупке билета во время благотворительных мероприятий представительницы бессарабского дворянства платили намного больше его стоимости, так А.Н. Демирова заплатила 50 руб., М.И. Пуришкевич, О.П. Маркова по 25 руб. при цене в 12 руб.<sup>15</sup>. 17 февраля 1878 г. Дамским комитетом был организован бал-маскарад. Продали 380 билетов на сумму 570 руб., а сверхсуммы выручено 205 руб. Больше всех заплатили И.Н. Нарышкина (22 руб.), Л.В. Пуришкевич (17 руб.), Е.Н. Макри (12 руб.) при стоимости билета 1 руб. 50 коп.<sup>16</sup>.

Дворянки Бессарабии щедро жертвовали в тяжелые для страны годы огромные средства на лечение и содержание раненых и больных, так Ю.С. Джуминская одноразово пожертвовала 1 000 руб., Е.К. Воронцова – 300 руб., Е.М. Кантакузина – 25 руб. На открытие в Кишиневе инвалидного дома для воинов А. Блудова предоставила 50 руб., О.Ф. Маркова – 28 руб. 89 коп., А.С. Романенко – 12 руб. 5 коп.<sup>17</sup>.

Финансовые взносы предоставлялись также и по книгам. Представительницы бессарабского нобилитета в период 1877-1878 гг. таким способом выручили – 2 520 руб. 65 коп. Больше всего было собрано Л.Е. Алейниковой – 686 руб. 5 коп., В.Е. Лазо – 322 руб., Е.К. Доброграевой – 303 руб., А.С. Друцо – 252 руб. 70 коп., М.П. Семиградской – 191 руб. 50 коп., С.А. Катаржи – 165 руб. 5 коп., Н.М. Эржиу – 112 руб. 93 коп., К.И. Самариной – 101 руб. Меньше 100 руб. пожертвовали по книгам А.Р. Дониц (98 руб.), Е.А. Катакази (70 руб.), Л.К. Консиоти (61 руб. 62 коп.), В.А. Эржиу (54 руб. 90 коп.), а меньше 50 руб. – Е.П. Гафенко (36 руб.), Е.М. Сорокиной (35 руб.), М.Я. Зинкевич (30 руб.)<sup>18</sup>.

Широкая кампания по сбору пожертвований была развернута в пользу воинов, которые пострадали при взятии Плевны. На собранные 692 руб.

<sup>13</sup> Бессарабские губернские ведомости, *Местные известия*. № 38, 1 июня 1878, 244.

<sup>14</sup> Бессарабские губернские ведомости, *Местные известия*. № 69, 18 сентября 1878, 83.

<sup>15</sup> Бессарабские губернские ведомости, *Местные известия*. № 7, 9 февраля 1878, 38-39.

<sup>16</sup> Бессарабские губернские ведомости, *Местные известия*. № 13, 2 марта 1878, 65-66.

<sup>17</sup> Бессарабские губернские ведомости, *Местные известия*. № 52, 18 июля 1877, 220.

<sup>18</sup> Бессарабские губернские ведомости, *Местные известия*. № 30, 20 апреля 1878, 166;

30 коп. было закуплено 72 шерстяные фуфайки, 150 пар чулок, 150 пар носков, 100 пар перчаток, 60 шарфов, 25 полушубков. Все теплые вещи были переданы И.Н. Нарышкиной, которая упаковала их в 3 тюка и отправила на фронт<sup>19</sup>. Всего, Кишиневским дамским комитетом с июня 1877 г. по март 1878 г. было собрано 14 490 руб. 56 коп.

Кроме денежных пожертвований бессарабские дворянки активно жертвовали одежду и санитарные предметы для лазаретов. Наиболее крупными жертвователями были – Е.П. Гафенко (60 полотенец), О.А. Катаржи (30 рубашек, 10 простыней), М.И. Семиградова (10 рубашек). Для пошива нательного белья воинам действующей армии было собрано 3 866 арш. полотна, больше всего предоставили – А.Ш. Гринберг (941 арш.), З.Е. Кешко (400 арш.), М.И. Шебеко (300 арш.), О.П. Маркова (100 арш.).

Помощь воинам на фронте оказывалась также в виде продуктовых посылок. Так, в 1877-1878 гг. для кишиневских госпиталей от бессарабских дворянок было собрано и передано 5 225 фунтов сахара, 1 360 фунтов картофеля, 59 фунтов хлеба, 1 200 яиц, 720 фунтов кофе, 380 фунтов чая, 1 000 фунтов табака, 156 бут. вина, 90 бут. молока, 18 бут. коньяка<sup>20</sup>.

Увеличение количества раненых и инвалидов, получивших увечья вследствие войны, привело к усилению оказания им помощи. Кишиневский дамский комитет принимал участие в оказании поддержки глазной больницы. На собранные деньги был оборудован пол в одном отделении, а также для больных было передано мыло, теплая одежда и нательное белье.

11 ноября 1877 г. в связи с увеличением потока прибывающих больных и раненых представительницы комитета открыли в доме купца Б. Кочана больницу на 20 воинов. На ее устройство Е.В. Шуманская пожертвовала 5 кроватей с подушками, одеялами и бельем, 5 столов с графинами, стаканами и 98 подносами; И.П. Чубарова – 10 тарелок и бочку.

В конце ноября ее посетил инспектор по врачебным заведениям Киевского и Одесского военных округов генерал-адъютант А. Кушелев. Он отметил, что «...лазарет находится в хорошем состоянии» и просил передать благодарность благотворительницам за работу<sup>21</sup>.

После выхода из лазаретов многие солдаты во время военного конфликта 1877-1878 гг. еще долгое время нуждались в медицинском уходе. Представительницы дамского комитета 21 апреля 1878 г. открыли в г. Кишинев приют для демобилизованных по состоянию здоровья воинов на 50

<sup>19</sup> Бессарабские губернские ведомости, *Местные известия*. № 2, 23 января 1878, 10-11.

<sup>20</sup> Бессарабские губернские ведомости, *Местные известия*. № 25, 13 апреля 1878, 159.

<sup>21</sup> Бессарабские губернские ведомости, *Местные известия*. № 86, 14 ноября 1877, 427.

человек. Созданный патронат принимал нуждающихся в медицинской помощи солдат. Сразу из Габровского госпиталя на лечение поступил 21 воин<sup>22</sup>.

Уже на завершающем этапе войны Кишиневский дамский комитет взял на себя содержание приюта на 70 солдат. Принимали в приют как уроженцев Бессарабии, так и представителей из других губерний<sup>23</sup>.

Еще одним направлением работы Кишиневского дамского комитета стало открытие швейных мастерских по изготовлению вещей для солдат. Одна из них была оборудована при кишиневском детском приюте, смотрительницей избрали Ю.А. Журавскую. Среди представительниц бессарабской аристократии активно принимали участие в деятельности швейной – М.Г. Семиградова, А.Н. Нарышкина, А.И. Кристи, Е.А. Катакази, О.П. Маркова, Е.Д. Угрюмова, С.В. Лазо. За 1877-1878 гг. было пошито – 1 222 рубахи, 1 176 кальсон, 1 778 простыней, 320 фуфаек, 855 косынок, 1 525 пар чулок, 2 400 полотенец, 193 халата, 353 подушки, 10 000 аршин бинта. Похожая мастерская была открыта в г. Бендеры под покровительством Е.С. Лоран.

Вторая швейная мастерская была открыта 4 июля 1877 г. в г. Кишинев в здании духовной семинарии. Она была больше по масштабам и на протяжении всей войны обеспечивала воинов необходимыми вещами. 27 июля состоялось

заседание Общества попечения о больных и раненых воинах, которое передало кишиневскому дамскому комитету 1 000 руб. на шитье белья для раненых воинов. Прекратила свою деятельность мастерская лишь 13 мая 1878 г.

Сначала предполагалось, что швейная будет работать 3 раза в неделю, но в связи с увеличением желающих помочь мастерской ускорить шитье с 30 сентября 1877 г. швейная начала работала 4 раза в неделю. На ее нужды поступило пожертвований на сумму 4 767 руб. 30 коп., наиболее крупными жертвователями выступили – А.Н. Нарышкина (внесла 50 руб.), М.К. Катакази (45 руб. 20 коп.), А.С. Мурузи (10 руб.). Так же в эту сумму вошли деньги, вырученные от концерта 8 июля – 778 руб. 50 коп. и спектакля любителей 9 июля 1877 г. – 234 руб. 75 коп. Благотворительницы кроме денег жертвовали полотно. Например, дворянки А.В. Дукантони предоставила для швейной 108 арш., К.П. Шишко – 103 арш., И.А. Руссо – 100 арш.

Некоторые дамы самостоятельно взялись за шитье и изготовление вязаных вещей. В результате, было изготовлено свыше 10 000 вещей, среди

---

<sup>22</sup> Бессарабские губернские ведомости, *Местные известия*. № 19, 23 марта 1878, 132-133.

<sup>23</sup> Бессарабские губернские ведомости, *Местные известия* № 76, 12 октября 1878, 115.

которых – 3 395 рубах, 3 489 кальсон, 900 фуфаяк, 100 фартуков. Часть вещей были отправлены на фронт для Рушукского и Шибкинского отрядов. Отдельно по лазаретам согласно желанию жертвователей было отправлено 92 фунта чая, который предоставила Н.М. Милютина и пожертвованные А.Н. Нарышкиной 100 рубах, 50 фуфаяк, 50 пар шерстяных чулок и 50 бумажных платков<sup>24</sup>.

К середине 1877 г. было создано три центральных склада (Петербургский, Московский, Кишиневский), куда пересылались вещи из местных складов. Из этих центральных складов вещи переправлялись на склады, которые располагались в Яссах, Одессе и Елисаветграде. Например, один только Кишиневский склад с июля 1877 г. по октябрь 1878 г. получил и отправил 1 861 транспорт с необходимыми вещами и медикаментами. Только от швейной мастерской г. Кишинев склад получил 10 570 шт. одежды.

\*\*\*\*\*

Организованные в годы русско-турецкой войны 1877-1878 гг. Аккерманский и Кишиневский дамские комитеты Общества попечения о больных и раненых воинах проводили обширную благотворительную деятельность. Активное участие в их работе принимали представительницы дворянских родов Бессарабии. Члены комитетов собирали пожертвования, устраивали благотворительные мероприятия, занимались пошивом и сбором необходимых для армии вещей, которые впоследствии отправляли в действующую армию. Отдельной заслугой Кишиневского комитета являлось учреждение больниц, госпиталей и попечение лазаретами. Полученный Дамскими комитетами в период русско-турецкого конфликта практический опыт продолжал накапливаться в ходе следующих вооруженных конфликтов. Помощь Красного Креста, в частности дворянского сословия, становилась неотъемлемой частью любой военной компании.

---

<sup>24</sup> Бессарабские губернские ведомости, *Местные известия*. № 49, 10 июля 1878, 314.